

8210亿元，春节消费红火！

本报记者 邱海峰



2月13日，游客在天津古文化街游览。

新华社记者 赵子硕摄



2月12日，人们在cdf海口市内免税店选购免税商品。

苏弼坤摄（人民视觉）



2月16日，在安徽省滁州市琅琊区白云超市生活食品区，消费者正选购商品。

李晓村摄（人民视觉）

品质商品消费旺盛

商务部2月17日发布的数据显示，除夕至正月初六（2月11日—17日），全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元，比去年春节黄金周增长28.7%，比2019年春节黄金周增长4.9%。相关人士指出，2021年春节黄金周，居家购物、网上过节、到家服务、近郊游玩等多层次、多样化的品质性、升级型消费需求集中释放，消费市场展现出蓬勃生机和旺盛活力。

商务部介绍，2021年春节黄金周，居家用品消费大幅增长，年货礼盒、家居装饰、休闲食品、换季服装、健身器材等传统产品销售火热，再加上春节恰逢情人节，金银首饰、美妆产品、鲜花手礼等品质商品消费尤为旺盛。

春节期间，商务部重点监测零售企业的珠宝首饰、服装、通讯器材、家电数码比去年同期分别增长160.8%、107.1%、39.0%和29.9%，部分电商平台健身器材销售同比增长49%。厦门等地鲜花销售量比去年增长30%以上。10个一二线城市购物中心日均客流量同比增幅超200%，达到2019年春节同期86%的水平。

“今年春节，全国消费市场总体表现不俗，消费潜力进一步得到释放。”商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣对本报记者分析，在就地过年的背景下，从中央到地

方出台了一系列政策保供应、促消费，各类企业也在做好疫情防控的基础上坚持不打烊，整个市场供给更丰富，如不少餐饮企业创新线上线下经营模式，推出的年夜饭套餐、半成品年夜饭外卖销售火爆。

商务部数据显示，春节期间，大型支付机构监测餐饮商户销售额同比增长约1.3倍，部分外卖平台线上餐饮消费额增长2倍以上。除夕当天，有的平台外卖订单量同比增长70%，北京、上海、深圳、广州、重庆位居前五。青岛线上年夜饭套餐销售数量同比增长近3倍。上海、安徽、青海、陕西等地重点监测餐饮企业营业额同比分别增长79.0%、40.5%、21.0%和18.1%。

新型消费潜力进发

面对疫情防控和就地过年的新形势新情况，全国消费市场呈现出新特点新变化，网购年货、“云端过节”、数字红包等消费方式

成为今年春节新潮流。

国家邮政局快递大数据平台监测显示，春节期间，全国邮政快递业累计揽收和投递包裹6.6亿件，同比增长260%。“春节快递包裹大多是食品、农特产品和亲友之间互寄的礼物，直接反映了线上消费的蓬勃活力。”国家邮政局邮政业安全中心主任王丰说。

关利欣认为，2021年春节黄金周，新型消费潜力得到释放。安全、智能消费迅速壮大，无接触交易服务加快发展，借助不打烊的网购、快递等渠道，就地过年群众与家乡亲人互寄年货特产，“线上买买买”有力支撑了整体消费。

“商务部会同相关部门指导地方和企业开展的‘全国网上年货节’，假期前6天网络零售额超1200亿元。”商务部有关负责人介绍，此外，随着5G和4K等新技术的推广应用，越来越多的人随时随地“云”过年。河北、福建、山东、广西、甘肃等地群众在“云端”看烟花、逛庙会、赏花灯、走亲友、

买年货，感受年味。云南、广东、湖北、黑龙江、新疆、西藏等地开展“一部手机逛商圈”、“线上云花市”等活动，线上领券、线下打折，让就地过年群众得实惠。北京、深圳、苏州等地发放上千万元的数字红包，让当地群众率先享受智能科技带来的特殊年味儿“大礼包”。

就地过年拉动多类消费

今年春节期间，就近休闲广受欢迎。国家电影局2月18日发布的数据显示，2月11日至17日，全国电影票房为78.22亿元，继2019年达到59.05亿元后，再次刷新春节档全国电影票房纪录，增长32.47%，同时创造了全球单一市场单日票房、全球单一市场周末票房等多项世界纪录。

据统计，今年春节档观影总人次为1.6亿，比2019年春节档增长21%。截至2月17日，今年以来的总票房已达115.88亿元，观影总人次为2.62亿，国产影片票房为112.26亿元。

在关利欣看来，服务“就地过年”，多部国产电影的上映发挥了积极作用。与此同时，就地过年带火本地游、周边游、短途自驾游、公园、景区、博物馆、滑雪场等休闲娱乐场所成为不少就地过年群众的选择。

数据显示，春节期间，北京接待市民在京游人数491.1万人次，同比增长7.3倍；本地人在京游收入15.8亿元，同比增长12倍。其中，延庆、密云、怀柔等郊区住宿消费额同比增长3倍以上。此外，上海崇明、青浦、嘉定等郊区住宿消费额增长2倍以上。

“总的来说，今年春节黄金周消费市场的强势表现凸显了中国超大规模市场潜力。”关利欣说，接下来，随着疫情进一步得到有效控制，就业形势更趋稳定，消费环境持续改善，居民的消费信心和消费意愿会逐步回升，消费有望进一步回暖。



中国绿色贷款保持较快增长

本报北京2月18日电（记者徐佩玉）中国人民银行近日发布的数据显示，2020年末，中国本外币绿色贷款余额达11.95万亿元，比年初增长20.3%，其中单位绿色贷款余额达11.91万亿元，占同期企事业单位贷款的10.8%。

分用途看，基础设施绿色升

级产业贷款和清洁能源产业贷款余额分别为5.76万亿元和3.2万亿元，比年初各增长21.3%和13.4%。分行业看，交通运输、仓储和邮政业绿色贷款余额3.62万亿元，比年初增长13%；电力、热力、燃气及水生产和供应业绿色贷款余额3.51万亿元，比年初增长16.3%。

长三角高层次人才云聘会开场

8万多岗位虚席以待

本报杭州2月18日电（记者李中文）2月18日，由杭州市委人才办、杭州市人社局主办的“新春纳才 杭向未来”长三角高层次人才云聘会正式启幕，云聘会将持续一个月，全力助推名企名校名院“云端”引才开门红，助力更多高层次人才相聚杭城。

此次云聘会面向企业高管、高级职称、硕士及以上高学历等“三高”人才，组织长三角地区

包括上海航天汽车、网易、海康威视、大华、新华三、吉利等知名企业和上市公司和浙江大学、西湖大学等高端科研院所在内的5000多家用人单位，推出高层次人才岗位8000多个，涵盖数字经济、生物制药、智能制造、金融服务、人力资源、医疗卫生、教育等重点行业，还特别增设了博士后、海外高层次人才、上市公司、人力资源等专场。

新华社北京2月17日电（记者刘诗平）2月17日，广西大藤峡水利枢纽工程的右岸施工现场，一派繁忙。在工地过大年的2500余名建设者奋战在这里，全天候施工，全力推进工程建设。

大藤峡工程的右岸工程正处在混凝土浇筑与金属结构制造安装双高峰期，左岸工程已全面投入运行并发挥效益，两天前完成了持续5天的首次应急调水，向下游补水近2.4亿立方米，给受到干旱影响的澳门、珠海等粤港澳大湾区地区送去了“放心水”。

大藤峡工程是国务院确定的172项重大水利工程之一。在其他一些在建重大水利工程现场，春节期间也同样繁忙：在滇中引水工程建设工地，建设者们正利用云南冬春季施工黄金期加快工程建设进度；在海南迈湾水利枢纽工程和天角潭水利枢纽工程建设工地，数百名员工坚守在一线……

据水利部规划计划司相关负责人介绍，2014年开始实施172项重大水利工程建设，目前已累计开工149项，在建工程投资规模超过1万亿元。其中，南水北调东线和中线一期等36项重大水利工程已经建成并发挥效益。

172项重大水利工程建设在加快推进，一批新的重大水利工程同时在规划。去年，2020年及后续重点推进的150项重大水利工程建设开始实施。

150项重大水利工程包括防洪减灾、水资源优化配置、灌溉节水和供水、水生态保护修复、智慧水利等5类工程。据介绍，这些工程实施后，预计可新增防洪库容约90亿立方米，治理河道长度约2950公里，新增灌溉面积约2800万亩，增加年供水能力约420亿立方米。

重大水利工程是强化水旱灾害防治、优化水资源配置、改善水生态环境、促进流域区域协调发展的重要手段，在保障国家水安全中有着不可替代的基础性作用。水利部负责人表示，今年将高标准推进重大水利工程建设，加快150项重大水利工程建设，争取早开工、多开工。



近年来，广东省广州市增城区积极推进农业转型升级，打造一批科技农业、现代农业、休闲农业和观光农业为一体的现代农业产业园和田园综合体，助力乡村振兴。图为2月17日，农民在增城区广州世界幸福田园中劳作。

魏劲松摄（人民视觉）

国内家电出口去年突破800亿美元，规模保持历史同期最佳水平

大小家电出口延续向好增势

本报北京2月18日电（记者韩鑫）记者近日从中国家用电器协会获悉：2020年，中国家电行业稳步恢复，全行业实现主营业务收入1.48万亿元，同比仅下降1.06%，全年累计出口额837亿美元，增长18%，出口额规模保持历史同期最佳水平，且增速为近10年来最高。

看营收，在一季度行业运行形势严峻情况下，自去年4月以来持续

好转，基本弥补了第一季度的损失。分行业来看，以冰箱、冷柜为代表的制冷行业恢复速度较快，数据显示，大家电中，除了空调外，冰箱、冷柜、洗衣机等产品年内产量均已转正。小家电中，吸尘器、电热烘烤、微波炉等产品产量也实现大幅增长。

家电行业经济效益的好转得益于出口市场强力拉动和线上渠道持

续开拓。从出口情况看，2020年中国家电出口自6月份开始强劲反弹。其中，大小家电均延续三季度以来的向好增势，且增幅持续扩大，零部件出口与去年持平。分区域看，中国家电对亚、欧、北美三大主要经济区出口增速均创年内最高，且规模也均创历史新高。从零售市场看，奥维云网数据显示，目前家电零售市场已全面过渡为线上市场主导、线下市场辅助的格局。即使是空调、电热水器这类需上门安装的大家电，其线上渠道比重也已占到50%以上。

“尽管受到疫情冲击，但随着疫情防控向好态势和各项促消费政策落地生效，厂家商家积极调整措施，家电行业产销陆续恢复正常，市场需求逐步恢复，出口走出了漂亮的V型反转。”中国家用电器协会有关负责人说，据预测，今年上半年，得益于消费升级红利释放及高品质新技术的产品供应，家电行业整体的内销市场将呈现较明显的恢复性增长。从外需看，中国产业链优势仍将逐步凸显，出口或将恢复常态化增长。



2月18日是春节假期后的第一个工作日，图为工人在江苏省海安市立发街道一家纺织公司内忙碌。

向中林摄（人民视觉）



2月18日，新疆天山毛纺织股份有限公司员工全部到岗，生产线全部开启。图为员工在生产车间流水线上作业。

张秀科摄（人民视觉）